Reducdo. Previdéncia achata anualmente o beneficio do aposentado em 0,5 ponto percentual

Brasileiro tera que trabalhar
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Mais tempo na labuta

Quanto mais o brasileiro vive, mais ele tem que trabalhar. Entenda por
que a aplicagao do fator previdenciario adia mais o tempo de descanso

Entenda a tabela
Atabela a direita tem
exemplos de beneficios
com tabuas de mortali-

Na primeira linha,
por exemplo, para
um homem com 57
anos de idade e 37

Com um salério de
R$ 500,00, o traba-
Ihador receberia,

até novembro des-

A diferenga é de
R$1,77. Jaa
diferenca percen-
tual é de 0,43%.

dade utilizadas entre de- | de contribuicdo, o : te ano, R$ 414,67 | Os calculos foram :
zembro de 2008 e novem- | fator previdencia- | de aposentadoria. | feitos ainda v
bro de 2009 (tdbua 2007); | rio 2008/2009 é de | A partir de 1° de levando-se em con-
e dezembro de 2009 e | 0,8293. J4 para dezembro deste a- | ta dois salrios:
novembro de 2010 2009/2010 esse no, esse valor caiu  de R$ 1 mil e
(tabua 2008) fator & de 0,8258 | para R$ 412,90 de R$ 3.218,90
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m/s6/36 |- 2008 089 A
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83701 | 269426
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283,48 | 566,96 1824 %8
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SIMULACOES

B As tabelas abaixo mostram que o brasileiro vai precisar tra-
balhar mais para se aposentar com o mesmo salario. O fato
de estar vivendo mais da uma diferenca no fator previden-
ciario gerado até 30 de novembro e a partir de 1° de dezem-
bro, quando entra em vigor a nova tabua de mortalidade

M Veja também o que muda-
ria na vida do trabalhador,
caso entre em vigor um novo

no Congresso - o fator 85/95

fator, que esta sendo discutido

e

Situagio i
brime ‘i‘@mg@ de mmnhwgaa Saldrio
57 anos. ~ R$Amil
Fator previdenciario = Fator previdenciario
até 30/NOV a partir de 1°/DEZ
0,829 0,826
Aposentadoria A aposentadoria
seria de sera de
R$ 829,00 R$ 826,00

Com o fator 8585

Esse homem teria que trabalhar mais seis
meses para se aposentar com salario inte-
gral, ou seja, teria 57,5 anos de idade e

37,5 de contribuigao, com total de 95 anos

?@gﬂgm de ccm&mw& Saldrio

' sd‘anés

35anos  R$1mil
Fator previdenciario = Fator previdenciario
até 30/NOV a partir de 1°/DEZ
0,879 0,874
Aposentadoria A aposentadoria
sera de sera de
R$ 879,00 R$ 874,00

Com o fator 8585
Esse homem se aposentaria com o benefi-

cio integral, j& que a soma do tempo de con-

tribuicdo mais a idade totalizaria 95 anos

60anos

MULHERES

Situacdo 1

idade Tempo de contribuigio Salério
60 anos 37anos RS 1 mil
Fator previdenciario Fator previdenciario
até 30/NOV a partir de 1°/DEZ
0,958 : 0,946
Aposentadoria . Aaposentadoria
seria de sera de
R$ 958,00 R$ 946,00

. Com o fator 85/85

Essa mulher poderia se aposentar quando
completasse 52,5 anos, ja que teria 32,5
anos de contribuigdo, um total de 85 anos

a " Situagao 2

Salério
“R$ 1 mil

kiade Tempo de coniribuicdo
~ 35anos

Fator previdenciario Fator previdenciario

até 30/NOV a partir de 1°/DEZ
1,013 1,008
Aposentadoria A aposentadoria
sera de sera de
R$ 1.013,00 R$ 1.008,00
. Com o fator 8595

Essa mulher poderia se aposentar ao
completar 55 anos, ja que teria 30 anos
de contribuigdo, um total de 85 anos

COMPARAGOES

Ha muitas varidveis quando se
trata de chegar a aposentadoria
integral, que envolvem idade e
tempo de contribuigdo. Veja
alguns casos, levando-se em
conta a tabela do fator previ-

_ denciario deste ano

Situagaes

Tempo de

contribuigao 36 31
Idade 63 63
Fator previ- :

denciario 1,028 1,028
Salério de

contribuigdo  R$ 1 mil

R$ 1 mil

 contribuigdo

Tempo de
contribui¢do 41 36
Idade 59 59
Fator previ-
denciario 1,001 1,001
Salario de

R$ 1 miI

R$ 1 m|I

Tempo de

contribuicao 34 29
Idade 64 64
Fator previ-

denciario 1,005 1,005
Salario de

contribuicdo ~ R$ 1 mil

R$ 1 mil




Com a expectativa

de vida maior, serao
necessarios mais 2
meses de trabalho para
ter o beneficio do INSS

FERNANDA ZANDONADI

fzandonadi@redegazeta.com.br

mm A boa noticia vem primei-
ro:obrasileiro esti vivendo,em
média, 40 dias a mais, segundo
apontaaTabuade Mortalidade
do IBGE, pesquisa divulgada
ontem. A mé noticia € que, com
esse aumento na expectativa
de vida, ele terd que trabalhar
até dois meses a mais para se
aposentar e receber o mesmo
valor de aposentadoria.

Na pratica, quanto mais tem-
Ppo o brasileiro viver, mais tarde
ele se aposentari com o benefi-
cio integral. Culpa do fator pre-
videnciario, cilculoque achatao
valor dos ganhos dos aposenta-
dos, e quelevaem conta o tempo
de vida de homens e mulheres.

O periodo de vigéncia das ta-
buas do IBGE é de dezembro de
umanoaténovembrodoanose-
guinte. Isso quer dizer que a T4-
bua IBGE-2007 foi utilizada nos
calculos dos beneficios conce-
didos entre dezembro de 2008 e
novembro de 2009. E, desde on-
tem, os dados utilizados serdo
da Tabua IBGE-2008.

Mas quem imagina que dois
meses é um periodo curto a
mais no mercado de trabalho
develevar em conta que, hia dez
anos, o brasileiro tinha que tra-
balhar um ano e oito meses a
menos para receber o mesmo
beneficio que receberia hoje.

CADA VEZ MENOS

Segundo o atudrio especializa-
do em previdéncia, diretor da
Conde Consultoria e professor
da Fipecafi-FEA USP, Newton
Conde, em média, a previdén-
cia achata anualmente o bene-
ficio em 0,5 ponto percentual.
Em alguns casos, quando o se-
gurado se aposenta com 70
anos ou mais de idade, o acha-

tamento pode chegar a 1%.

Um homem com a mesma
idade e tempo de contribuicio
que vai se aposentar agora tera
beneficio meio ponto percen-
tual do que outro que se apo-
sentou em novembro de 2008.

“A mudanca na tibua 2002
provocou uma forte variacio
no fator previdenciario. Novos
ajustes podem tambémaconte-
cer no futuro. Caso nio aconte-
cam, a variacao do fator previ-
denciério calculada com a ta-
bua de 1999 até a de 2015 seria
emtornodel6% parahomense
de 14% para as mulheres”.

Por exemplo, um homem
queganhavaR$1milseaposen-
tou em dezembro de 2000 com
55 anos de idade e 35 de contri-
buicio. No periodo, incidiu so-
bre o beneficio o fator previ-
denciério 0,841. Portanto, esse
homem receberia R$ 841.

Em 2015, portanto, um ho-
mem com mesma idade, tempo
de contribuicZo e salrio que se
aposentar receberi R$ 702. Des-
sa forma, o fator sera de 0,702.

Pais consegue
reduzir morte
de criancas

== A pesquisa do IBGE mostra
que, entre 1970 e 2008, a morta-
lidade infantil caiu de 100 para
23,30 6bitos por mil nascidos vi-
vos. “Mesmo considerando ape-
nas o periodo entre 1998 e 2008,
a queda da mortalidade infantil
evitou mais de 200 mil 6bitos”,
diz o documento de divulgacio
da pesquisa. Apesar dos avan-
cos, os técnicos do IBGE acres-
centam que, “de 1998 a 2008,
morreram, diariamente, 68 ho-
mens jovens de 15 a 24 anos por
causas externas, totalizando
272,5 mil 6bitos. Nesse periodo,
entre jovens de 20 a 24 anos, as
causas externas vitimaram nove
homens para cada mulher”.

CARLOS ALBERTO SILVA

Congresso discute
novas formas de
reajustar o beneficio,
mas governo quer
barrar propostas

mm Enquanto os futuros apo-
sentadosavaliam as perdas, tra-
mitam no Congresso Nacional
duas propostas que poem fim
ao temido fator previdenciario.
Hoje, o tempo de contribui¢dn
éde35anosparaoshomensede
30 para as mulheres.

O fator previdenciario
achata os beneficios 4 medida
que aumenta a expectativa de
vida do trabalhador ao se apo-
sentar. Isso quer dizer que ho-
je uma pessoa que se aposenta
com 54 anos tem beneficio in-

ferior aquele que se aposenta
20s 60 anos de idade.

Ha duas propostas que vi-
sam a acabar com essas dife-
rencas. O primeiro é o Projeto
de Lei 3.299, do senador Paulo
Paim /PT-RS). Segundo a ma-
téria, o fator previdenciario se-
ria extinto, mas o tempo de
contribuic3o exigido do traba-
lhador continua o mesmo: 35
anosparahomens e30anos pa-
ra mulheres. A idade de apo-
sentadoria, no entanto, nio in-
fluencia no valor do beneficio.

Ogovernofederaljasinalizou
que vetara as mudancas na apo-
sentadoria caso o projeto de
Paim, que passou pela Comissio
de Constitui¢io e Justica (CC)),
sejaaprovadona CAmara. O mo-
tivo: s30 ideias caras.
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A segunda proposta é um
substitutivo ao projeto de
Paim. O relator e autor é o de-
putado Pepe Vargas (PT-RS).
Segundo a proposta, ser esta-
belecido o sistema 85/95. Isso
quer dizer que, parase aposen-
tar, a soma do tempo de con-
tribui¢do mais aidade, no caso
dos homens, tem que ser 95.

No caso das mulheres, asoma
devera chegar a 85 anos. Apo-
senta-se, por exemplo, com be-
neficio integral, um homem com
60 anos de idade e 35 de contri-
buicio e uma mulher com 55
anos e 30 de contribuicio. O
substitutivo, na Cimara, define
que o calculo vai considerar toda
avidalaboral do trabalhador; eli-
minando 30% das piores contri-
buicGes, em vez dos 20% atuais.

Mais 11 anos
de trabalho
para seu Manoel

== O encarregado de obras Ma-
noel Gomes Souza, 54 anos, fi-
cou surpreso ao saber que, para
se aposentar, tera que trabalhar
- e pagar o INSS - por mais 60
dias. “Nao acho correto o gover-
no fazerisso sé pragente seapo-
sentar mais tarde. Pelo contra-
rio, acho que deveria oferecer a
aposentadoria um pouco mais
cedo para dar tempo de aprovei-
tarmos melhor o nosso dinhei-
ro”, ele diz. Seu Manoel tem
mesmo motivos paraficartriste.
Segundo ele, estavam faltando
apenas 11 anos para poder se
aposentardevez. Agora,comes-
sa mudanca por causa do au-
mento da expectativa de vida do
brasileiro, tera de esperar um
pouco mais. “Nao estou aguen-
tando mais trabalhar. Ndo acho
legal essa ideia”.

Participacao dos |
idosos sera igual
a fatia dos jovens

w2 O levantamento do IBGE
também mostra que a participa-
caodosidosos napopulaciobra-
sileira sera quase igual a dos jo-
vensem2030.Em1980, as crian-
cas de O a 14 anos correspon-
diam a 38,24% da populacdo e,
em 2009, elas representavam
26,04%.Jaocontingentecom65
anos ou mais de idade pulou de
4,01% para 6,67% no mesmo pe-
riodo. Em 2050, o primeiro grupo
representara 13,15%, ao passo
que a populacao idosa ultrapas-
sara os 22,7% da populacio.



